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Цель урока: подготовить учащихся к написанию сочинения по картине И.Э.Грабаря «Февральская лазурь».

Задачи:

Образовательные: научить точно описывать предметы с помощью опорных слов и словосочетаний; ввести в словарь учащихся искусствоведческие термины; активизировать лексику по теме «Зима»; формировать умение строить текст в определенной композиционной форме; систематизировать собранный материал; определять основную мысль высказывания; предупреждать речевые недочеты и грамматические ошибки.

Развивающие: развивать творческие, лингвистические, языковые и коммуникативные умения учащихся.

Воспитательные: воспитывать самостоятельность, творческую активность, эстетическое восприятие произведений искусства, любовь к природе,  интерес к музыке и живописи. 

Тип урока: урок развития речи.

Основные понятия урока: пейзаж, натюрморт, портрет, колорит, композиция.

Оборудование: проектор, экран, мультимедийная презентация, аудиозапись пьесы П.И.Чайковского «Февраль. Масленица» из цикла «Времена года», репродукции зимних пейзажей, учебник (Русский язык. 5 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений. Т.А. Ладыженская, М.Т. Баранов, 

Л.А. Тростенцова – М.: Просвещение, 2011), раздаточный материал для проведения рефлексии.

Этапы урока:

1) Организационный момент. Мотивация и целеполагание.

2) Актуализация знаний.

3) Открытие нового знания.

4) Применение знаний.

5) Подведение итогов. Рефлексия.

6) Домашнее задание.

Используемые технологи:

- ИКТ;

- здоровьесберегающие;

- игровые.

Ход урока
I. Организационный момент. Мотивация и целеполагание. (Слайд 1)

- Сегодня к нам в гости пришла зима. Многие художники и поэты воспевали это чудесное время года.

- Посмотрите на нашу зимнюю картинную галерею. (На доске представлены репродукции зимних пейзажей.) Нравятся ли вам эти картины? Каждое произведение прекрасно по-своему. Но мы особое внимание уделим картине И.Э Грабаря «Февральская лазурь».

- Найдете ли вы ее среди других картин? Как вы догадались?

- Сегодня на уроке мы будем описывать картину русского художника

 И.Э. Грабаря «Февральская лазурь». Мы должны научиться строить текст в определенной композиционной форме, подбирать рабочие материалы, выражать свое отношение к картине.

Запись в тетради темы урока.

II. Актуализация знаний.

1) Слово о художнике.

- И.Э. Грабарь – выдающийся русский живописец, крупный ученый в области теории и истории изобразительного искусства; он внес значительный вклад в сохранение и развитие художественной отечественной культуры.

Сообщение учащегося о художнике. (Слайд 2)

Игорь Эммануилович Грабарь родился 18 марта 1871 года в семье юриста в Будапеште.

Он увлекался рисованием с раннего детства. После окончания лицея Грабарь поступил учиться в Петербургский университет на юридический факультет. Позже он закончил Академию художеств. Его учителем был великий русский художник И.Е. Репин. (Слайд 3)
Грабарь был замечательным архитектором, реставратором. В начале XX века он стал директором Третьяковской галереи. (Слайд 4)
2) Работа с искусствоведческой лексикой.

И.Э. Грабарь работал в различных жанрах живописи. Давайте вспомним их.

Учитель читает стихотворение А. Кушнера.

 Если видишь на картине

                                              Чашку кофе на столе,

           Или морс в большом графине,

                                              Или розу в хрустале,

                                              Или бронзовую вазу,

                                              Или грушу, или торт,

 Или все предметы сразу,

       Знай, что это …(натюрморт)

- Что такое натюрморт? 

На экране демонстрируются натюрморты И.Э. Грабаря: «Хризантемы», «Неприбранный стол», «Груши на синей скатерти». (Слайды 5, 6, 7, 8)

Если видишь, что с картины

Смотрит кто-нибудь на нас,

      Или принц в плаще старинном,

                                           Или в робе верхолаз, 

                                           Летчик, или балерина,        

                                            Или Колька, твой сосед,  

                                            Обязательно картина

                                            Называется … (портрет)

- Что такое портрет?

На экране демонстрируются портреты: «Автопортрет в шубе», «Портрет М.И. Грабаря, сына художника», «Портрет В.Г. Дуловой». (Слайды 9, 10, 11, 12)
                                                     Если видишь: на картине

                                                     Нарисована река,

                                                     Или ель и белый иней,

                                                     Или сад и облака,

                                                      Или снежная равнина,

                                                      Или поле и шалаш,

                                                      Обязательно картина

                                                      Называется …(пейзаж)

На экране демонстрируются пейзажи И.Э. Грабаря: «Сентябрьский снег»,

«Мартовский снег», «Март». (Слайды 13, 14, 15, 16)
Учащиеся записывают жанры живописи в тетрадь.

III. Открытие нового знания.

- Что такое пейзаж?

- Сегодня на уроке мы будем описывать пейзаж.

1) Сообщение учащегося о пейзаже.

Человек начал изображать природу еще в далекие времена. Но почти всегда эти изображения служили лишь фоном для портрета или какой-нибудь сцены. И только в семнадцатом веке появились пейзажи – картины, в которых природа стала их главным содержанием. Создали жанр голландские живописцы.

В русской живописи талантливыми пейзажистами были А.К. Саврасов, 

И.И. Шишкин, И.И. Левитан.

2) История создания картины.

- И.Э Грабарь – певец русской природы. В своих картинах он запечатлевал неброскую, щемящую сердце красоту родной природы.

- Как, вы думаете, какое время года любимое у художника? (Зима.)

- Зимняя природа вызывала у него небывалый восторг. И.Э. Грабарь очень любил зиму и признавался своим знакомым, что с приходом весны ему становилось неинтересно работать над пейзажами.

- Картина «Февральская лазурь» была написана в 1904 году. Февраль стоял изумительный. Ночью подмораживало, и снег не сдавал. Солнце светило ежедневно, и художник работал около двух с лишним недель на открытом воздухе.
3) Первое эмоциональное восприятие картины. (Слайд 17)

- Какое впечатление произвел на вас пейзаж?

- Объясните смысл названия картины. Что такое лазурь? (Светло-синий цвет.)

- Каков был замысел художника? (И.Э. Грабарь стремился передать красоту необыкновенного февральского дня.)

- А вот что говорил сам художник о своем замысле?

«Я стоял около дивного экземпляра березы, редкостного по ритмическому строению ветвей. Заглядевшись на нее, я уронил палку и нагнулся, чтобы ее поднять. Когда я взглянул на верхушку березы снизу, с поверхности снега, я обомлел от открывшегося передо мной зрелища фантастической красоты: какие-то перезвоны и перекликания всех цветов радуги, объединенных голубой эмалью неба. «Если бы хоть десятую долю этой красоты мог передать, то и то это будет бесподобно», - подумал я».

- Как же художнику удалось передать эту красоту?

4) Физкультминутка.

- А сейчас выйдем на прогулку и полюбуемся зимней природой.

	Ветер дует нам в лицо.
	Движения руками к себе.

	Закачалось деревцо,
	Покачивания поднятыми руками.

	Ветерок все тише-тише -
	Постепенное приседание.

	Деревцо все выше-выше.
	Встать, потянуться на носках.


Упражнения выполняются 3 раза.

5) Беседа по вопросам по содержанию картины.

- Какой день сумел изобразить художник? (Солнечный морозный день.)

- Что помогает нам понять, что день  солнечный? (На небе ни облачка. Сверкают стволы берез. На них видны отблески солнца. На снегу лежат синеватые тени.)

- Опишите небо. (Лазурное, огромное, ослепляет голубизной.)

- Как изображен снег? Какого цвета он на солнце и в тени? (Снег на солнце белый, он искрится и сверкает; в тени – синеватый, голубой, нежно-розовый.)

- Что мы видим на переднем плане картины? (Огромную березу.)

- Как изобразил художник березу? (Серебром светится ее ствол, покрытый тонким слоем снега. Береза тянется ввысь, ее ветви устремлены к солнцу.)

- Опишите другие березки. (Молодые белоствольные березки утопают в снегу.)

- Что вам напоминают сплетенные ветви берез? (Красивый морозный узор на окне, кружево.)

- Что мы видим на заднем плане картины? (Лес.)

- Какие здесь преобладают краски? (Темные, холодные краски.)

- Почему автор дал задний план в темных, холодных тонах? (В лесу – царство зимы. Солнце не проникает в чащу.)

- Какие чувства вызывает картина? (Радостные.)

- Что сумел передать художник? (Художник сумел передать необыкновенную красоту солнечного дня, зимней природы.)

6) Работа с текстом.

- Давайте обратимся к словам самого И.Э Грабаря. Вот как он описывал тот удивительный день.

Учащиеся читают текст упражнения № 342.

- Какие слова в тексте употреблены в переносном значении?

- Объясните значение слов: лазоревый, жемчужный, коралловый, сапфировый. (Лазоревый – светло-синий; жемчужный – белый, желто-белый; коралловый – ярко-красный; сапфировый - синий или зеленый оттенок, цвет драгоценного камня.)

- С какой целью автор использует эти слова? (Автор использует эти слова, чтобы показать богатство красок зимнего убранства, чтобы передать праздничное настроение.)

7)  Составление плана.

- С чего можно начать сочинение?

- О чем можно написать во вступлении?

- Какие детали пейзажа можно выделить?

- Чем можно закончить сочинение?

План записывается в черновик, в левой части листа.

План. (Слайд 18)
I. И.Э. Грабарь – певец русской природы.

II. Описание картины:

а) день;

б) небо;

в) снег;

г) красавица-береза;

д) другие березки;

е) задний план.

III. Какое настроение вызывает пейзаж?

8) Подбор рабочих материалов.

Во втором пункте плана мы записали опорные слова, это объекты для описания, то, что уже нам дано самой картиной. А что мы можем сказать нового об этом данном?

- Подберите к объектам описания необходимые слова и словосочетания.

Работа выполняется самостоятельно.

	День
	Морозный, солнечный, ясный, чудесный.

	Небо
	Голубое, лазурное, бирюзовое, безоблачное, высокое, прозрачное.

	Снег
	Белый, пушистый, искрящийся; в тени синий, сиреневатый.

	Береза
	Высокая, стройная, нарядная.

	Другие березки
	Белоствольные красавицы; причудливый кружевной узор ветвей.

	Задний план
	Низкий горизонт, темный лес, царство зимы.


Через несколько минут работа проверяется. Учащиеся сопоставляют свои рабочие материалы со словами, предложенными на слайде. (Слайд 19)

9) Физкультминутка для глаз.

1) Закрываем глаза и носом «пишем» в воздухе свое имя.

2) Представляем большие настенные часы. Смотрим в центральную точку циферблата, затем быстро переводим взгляд на любую из цифр и возвращаем в центр часов.

3) Посмотреть вверх, сделать глазами круговое движение по часовой стрелке, затем против часовой стрелки.

4) Зажмуриться на 3-5 секунд, затем быстро поморгать.

5) Закрываем глаза. Глубокий вдох, медленный плавный выдох.

10) Игра по предупреждению речевых ошибок.

- Наша речь должна быть не только богатой по содержанию, но и правильной по форме. Очень важно избегать неоправданного повтора слов.

- Кто больше подберет синонимов к данным словам? (Слайд20)
Художник - живописец, мастер кисти, пейзажист, автор картины, певец русской природы;

картина – полотно, холст, пейзаж;

изобразить – нарисовать, показать, написать, создать;

чудесный – замечательный, прекрасный, удивительный.

IV. Применение знаний.

1) Устное сочинение по картине.

1-2 учащихся устно описывают картину.

2) Прослушивание музыкальной пьесы П.И. Чайковского «Февраль. Масленица».

- Богатством красок и звуков зима привлекала и великого русского композитора П.И. Чайковского, который в 1876 году написал альбом «Времена года», состоящий из двенадцати музыкальных пьес, одну из которых вы услышите. Это «Февраль. Масленица».

Прослушивание музыки.

- Понравилась ли вам эта пьеса?
- Что вы представили, когда слушали музыку?

- Что общего между картиной И.Э. Грабаря и музыкальной пьесой 

П.И. Чайковского? (П.И. Чайковский передал в звуках то же, что 

И.Э. Грабарь красками – радостное, праздничное настроение, веселое оживление.)

3) Работа над черновиком.

- Приступайте к работе над сочинением. Постарайтесь так рассказать о пейзаже И.Э. Грабаря в своем сочинении, чтобы даже тот, кто никогда его не видел, смог мысленно представить эту картину, полную света, радости, красоты. 

V. Подведение итогов. Рефлексия.

- Что вам помогло понять замысел художника и рассказать об этом?

- Какие знания и умения вам понадобились, чтобы справиться с этой работой?

- Оцените работу на уроке, выбрав один из смайликов: доволен; мог лучше работать; чувствую, что надо осмыслить материал.

VI. Домашнее задание: творчески оформить сочинение (в виде рисунков).

